

ОРГАНИЗАЦИЯ ОБЪЕДИНЕННЫХ НАЦИЙ



СОРОК ДЕВЯТАЯ СЕССИЯ

Официальные отчеты

ТРЕТИЙ КОМИТЕТ
28-е заседание,
состоявшееся в пятницу,
11 ноября 1994 года,
в 15 ч. 00 м.,
Нью-Йорк

КРАТКИЙ ОТЧЕТ О 28-М ЗАСЕДАНИИ

Председатель: г-н **СРИВИХОК** (Таиланд)
(заместитель Председателя)

Затем: г-н **СИССЕ** (Сенегал)
(Председатель)

СОДЕРЖАНИЕ

ПУНКТ 101 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПООЩРЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ (продолжение)

В настоящий отчет могут вноситься поправки. Поправки должны направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации в течение одной недели с момента опубликования на имя начальника Секции редактирования официальных отчетов (Chief, Official Records Editing Section, room DC2-794, 2 United Nations Plaza) и включаться в экземпляр отчета.

Поправки будут издаваться после окончания сессии в виде отдельного исправления для каждого Комитета.

Distr. GENERAL
A/C.3/49/SR.28
20 December 1994
RUSSIAN
ORIGINAL: SPANISH

*В отсутствие г-на Сиссе (Сенегал) г-н Сривихок (Таиланд),
заместитель Председателя, занимает место Председателя*

Заседание открывается в 15 ч. 15 м.

ПУНКТ 101 ПОВЕСТКИ ДНЯ: ПООЩРЕНИЕ И ЗАЩИТА ПРАВ ДЕТЕЙ (продолжение)
(A/49/411, A/49/448, A/49/478, A/49/532, A/49/643; A/C.3/49/6, A/C.3/49/14)

1. *Г-н ОТУЙЕЛУ* (Нигерия) говорит, что его делегация с интересом ознакомилась с докладом Специального докладчика Комиссии по правам человека о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии (A/49/478), в котором подчеркивается необходимость того, чтобы все заинтересованные организации координировали свои усилия по обеспечению более эффективной защиты детей. В этой связи в качестве вспомогательного фактора можно рассматривать вступление в силу Конвенции о правах ребенка, что удалось обеспечить при помощи поддержки Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) и всех других организаций, действующих в этой области. Тем не менее необходимо активизировать международное сотрудничество в целях обеспечения осуществления Программы действий по предотвращению торговли детьми, детской проституции и детской порнографии. На национальном и региональном уровне Центр по правам человека и другие подразделения Организации Объединенных Наций должны оказывать странам поддержку в целях разработки необходимого для обеспечения защиты детей законодательства.

2. Оператор с удовлетворением отмечает успех, достигнутый по вопросу о незаконных усыновлениях. Два основных документа в данной области, а именно: Гаагская конвенция о защите детей и сотрудничестве в вопросах международного усыновления, 1993 год, и Гаагская конвенция о гражданских аспектах международного похищения детей, 1980 год, гарантируют защиту основных интересов ребенка. Делегация Нигерии считает, что, в частности, при помощи Гаагской конвенции 1980 года страны могут принимать необходимые юридические положения для того, чтобы предоставить полиции более широкие возможности для осуществления эффективной и решительной деятельности в случае похищения детей или плохого обращения с ними. Поэтому Нигерия настоятельно призывает государства-члены ратифицировать эту Конвенцию.

3. Делегация Нигерии хотела бы привлечь внимание к тому отрицательному воздействию, которое средства информации, в частности электронные средства информации, могут оказывать на детей. Искаженная реальность, которая часто воспроизводится при помощи телевидения, как правило, приводит к подмене моральных ценностей и возникновению малореалистичных ожиданий. Детей следует защищать от этого воздействия; в свою очередь поддержка со стороны этих средств информации требуется для проведения борьбы с детской проституцией и детской порнографией. Необходимо сделать все возможное для укрепления семьи и для обеспечения участия средств массовой информации, религиозных групп и неправительственных организаций в мероприятиях по поощрению и защите прав детей. Нигерия согласна с Директором-исполнителем ЮНИСЕФ, который в своем вступительном заявлении подчеркнул, что на государствах лежит ответственность за полную ликвидацию всех видов плохого обращения с детьми и, в частности, за использование мин - практика, которая привела к гибели огромного числа невинных детей в зонах конфликта.

4. *Г-жа ДЛАМИНИ* (Свазиленд) говорит, что забота об интересах детей занимает важное место в деятельности государственных и частных учреждений социального обеспечения и судебных и законодательных органов Свазиленда. Правительство располагает системой предоставления социальной помощи детям, находящимся в трудных условиях, например сиротам, беспризорным детям и детям-инвалидам. Что касается сирот, то эти дети направляются в семьи, которые изъявили желание выполнять функции попечителей и которым в этой связи предоставляется финансовая помощь. Другая возможность связана с тем, что эти дети усыновляются; в обоих

случаях к уходу за детьми предъявляются строгие требования. С другой стороны, поскольку экономическое положение заставляет многих матерей заниматься поисками работы, растет число детских садов, в которых обеспечен хороший уход за детьми в условиях надлежащего окружения.

5. Охрана здоровья детей, и прежде всего детей в возрасте до пяти лет, находилась в центре внимания правительства, подразделений Организации Объединенных Наций и неправительственных организаций. Для удовлетворения потребностей этой группы населения повышенного риска в Свазиленде, в частности, осуществляется расширенная программа иммунизации, благодаря которой показатели детской смертности сократились с 150 случаев на 1000 живорождений (1970 год) до 98 случаев на 1000 живорождений (1991 год). В целях реализации на практике права каждого ребенка на хорошее здоровье делается все возможное для того, чтобы к 2000 году все семьи получили доступ к центру здравоохранения или больнице в радиусе 8 километров от места своего проживания. Эта цель уже достигнута в отношении 70 процентов населения.

6. Делегация Свазиленда считает, что образование является одним из краеугольных камней социального развития и обеспечения прав человека. Возраст приблизительно 50 процентов населения не достигает 15 лет, поэтому для удовлетворения потребностей этой группы ежегодно выделяется значительная часть средств национального бюджета. Правительство оказывает большую финансовую поддержку государственным школам, предоставляющим начальное образование, цель чего заключается в обеспечении как можно более широкого охвата детей школьного возраста. Обучение детей-инвалидов связано со значительными трудностями, однако в стране существует большое число учреждений, которые эти дети могут посещать. Значительные суммы также расходуются на услуги психологов, которые занимаются детьми-инвалидами, оставившими школы. В дополнение к профессиональной подготовке многие ученики средних школ получают финансовую помощь из государственных или частных источников.

7. К сожалению, в Свазиленде увеличивается число беспризорных детей, некоторые из которых являются наркоманами. Необходимо создать учреждения для социальной реабилитации этих детей, и правительство Свазиленда было бы признательно за любую финансовую помощь, которую оно могло бы получить в этой связи. Одна из самых серьезных проблем страны связана с преступностью, обусловливаемой токсикоманией. Другая проблема в области здравоохранения, с которой Свазиленд сталкивается, как и остальные страны мира, связана с пандемией ВИЧ/СПИДа, ведущей к огромным финансовым затратам. Хочется надеяться, что благодаря различным программам правительственные организации и Организации Объединенных Наций как молодежь, так и взрослое население примут во внимание призыв к изменению своего образа жизни с целью сдержать распространение этого заболевания. Наконец, необходимо отметить, что Свазиленд является одним из государств, подписавших Конвенцию о правах ребенка, и что в скором времени он представит ратификационные грамоты.

8. Г-н АМОР (Тунис) говорит, что, хотя никто не ставит под сомнение то, что дети – это будущее общества, миллионы детей в мире проживают в особенно трудных условиях. Это характерно для Африки, где дети являются основными жертвами различных страданий. Тем не менее на этом континенте прослеживаются обнадеживающие тенденции, как, например, инициатива по провозглашению текущего десятилетия Десятилетием выживания, защиты и развития детей в Африке. В этой связи делегация Туниса вновь подтверждает призыв Совета министров Организации африканского единства о включении контрольных механизмов в национальные, региональные и местные планы в рамках Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей в 90-е годы. На международном уровне принятие и ратификация Конвенции о правах ребенка 150 государствами, в том числе Тунисом, который присоединился к данному документу в 1991 году, свидетельствуют о том, что мир меняет свое отношение к проблемам детей.

9. В Тунисе дети составляют третью часть всего населения, и о проявляемом к ним внимании свидетельствует то, что в стране были принятые юридические документы об их защите, а также укрепление организационных структур, которое прежде всего выражается в форме создания министерства по делам молодежи и детей. Кроме того, в интересах борьбы с маргинализацией детей в обществе был создан фонд продовольственной помощи, с тем чтобы обеспечить снабжение детей продовольствием в тех случаях, когда глава семьи не выполняет своих соответствующих обязательств в этой связи.

10. В сфере здравоохранения первоочередная задача в Тунисе заключается в сокращении показателей смертности детей в возрасте до 5 лет, в целях обеспечения чего было начато осуществление национальных программ вакцинации и искоренения ряда заболеваний. В 1988 году прививками было охвачено 90 процентов от общего числа всех детей. С другой стороны, в Тунисе насчитывается 2 миллиона школьников, и перестройка учебной системы проходит на основе принципа обеспечения всем детям в возрасте от 6 до 16 лет бесплатного и обязательного образования. Преследуемая цель заключается в достижении того, чтобы в 2000 году 80 процентов детей в возрасте от 6 до 14 лет завершили начальную школу и показатель выбытия из школ сократился приблизительно до 3 процентов. Наконец, в рамках национального плана социальной защиты детей и молодежи Тунис уделяет в своем законодательстве должное внимание положению сирот и беспризорных детей и приступил к созданию детских деревень в интересах обеспечения надлежащего ухода за ними.

11. Г-н КРАПАТУРЯНУ (Румыния), отметив важное международное значение Конвенции о правах ребенка, говорит, что принятые на Всемирной встрече на высшем уровне в интересах детей обязательство достичь целей, которые были установлены во Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей и в Программе действий, получило свое выражение в национальных мероприятиях в рамках процесса подготовки, тщательной разработки и выполнения национальных программ действий.

12. Что касается проблемы защиты детей, находящихся в особенно трудных условиях, то делегация Румынии считает, что создание рабочих групп открытого состава для разработки факультативных протоколов к Конвенции о правах ребенка, как это предусмотрено в резолюциях 1994/90 и 1994/91 Комиссии по правам человека, является своевременным решением, основанным на тех реалиях, которые, к сожалению, существуют во многих районах мира: торговля детьми, детская проституция и порнография и ужасное положение детей – жертв вооруженных конфликтов. Эти рабочие группы могли бы внести необходимый вклад в дело принятия эффективных и срочных мер в этой области, что также можно сказать и о деятельности Специального докладчика.

13. Другая проблема, которая вызывает большую озабоченность, касается вопросов усыновления, прежде всего в тех случаях, когда оно носит частный характер, по договоренности между представителями биологических родителей и усыновляющих родителей. Эти частные соглашения препятствуют надлежащей подготовке заинтересованных сторон и иногда затрудняют проведение различия между законным усыновлением и торговлей детьми. В связи с практикой усыновления в мире существует тенденция прибегать к услугам специальных агентств. Этот вопрос рассматривается в статьях 20, 21 и в семи других статьях Конвенции, а также в Конвенции о гражданских аспектах международного усыновления Гаагской конференции по международному частному праву, состоявшейся в 1988 году. Как страна, подписавшая эту Конвенцию, Румыния выступает за ее скорейшее введение в силу, поскольку она представляет собой необходимую гарантию для обеспечения интересов детей. Проблемы усыновления, существовавшие в Румынии в 1990 году и до середины 1991 года, обусловили создание Румынского комитета по вопросам усыновления – правительственный организации, которой поручено координировать конкретные мероприятия в этой области.

14. Одной из наиболее первоочередных задач социальной программы Румынии является обеспечение защиты детей и оказание им помощи, в интересах чего были приняты меры, предназначающиеся для создания надлежащей юридической и организационной основы, а также были разработаны широкомасштабная стратегия и конкретные программы. В конституции Румынии содержатся положения о защите детей от насилия и ненадлежащего обращения, о помощи детям-инвалидам и об ответственности государства за физическое, интеллектуальное и социальное развитие детей и молодежи. Были принятые законы о медицинском обслуживании, социальной защите и об образовании, которые способствуют приведению румынского законодательства в соответствие с положениями Конвенции о правах ребенка. Национальный комитет защиты детей, межминистерская организация, созданная в марте 1993 года, выполняет координирующую функцию в деле выполнения стратегий и обеспечения контроля за этим по каждой категории детей и сотрудничает со всеми государственными властями и неправительственными организациями, занимающимися вопросами защиты детей.

15. Все перечисленные меры способствовали значительному улучшению положения детей в последние годы; тем не менее необходимо продолжать процесс принятия подобных мер, особенно с учетом лишений в экономической и социальной сферах, обусловленных экономическими реформами. Настойчивость и участие всего общества в осуществлении программ и инициатив в этой сфере позволяют ликвидировать наследие прошлого и создать условия, необходимые для рационального развития будущих поколений.

16. Г-жа ТОМКИНСОН (Австралия) говорит, что желает сосредоточить внимание на проблеме детского труда, поскольку она приобрела тревожный размах, имеет непосредственные и долгосрочные последствия и в равной степени затрагивает как развитые, так и развивающиеся страны. В статье 32 Конвенции о правах ребенка со всей очевидностью подчеркивается обязательство государств-участников принимать законодательные и социальные меры, а также меры в области образования для защиты детей от экономической эксплуатации и от выполнения любой работы, которая может представлять опасность для их здоровья или их физического, умственного, духовного, морального или социального развития.

17. Австралия со всей серьезностью относится к своему обязательству защищать права детей. В этой связи онаratифицировала Конвенцию о правах ребенка, разработала национальную программу действий в интересах детей, национальный план действий в области прав человека и "Австралийскую программу в интересах семьи" в рамках Международного года семьи. Для решения столь сложной проблемы необходимо использовать широкие критерии, в рамках которых также рассматривается проблема нищеты. По этой причине те меры, которые принимаются на международном уровне, должны основываться на предоставлении помощи местным органам власти и общинам посредством осуществления программ сотрудничества, которые позволяют принимать устойчивые в долгосрочном плане решения для устранения основных причин эксплуатации детей. Отличным примером является международная программа Международной организации труда (МОТ) по ликвидации детского труда.

18. Австралия содействует международным усилиям в этой сфере, в частности при помощи своей программы сотрудничества в интересах развития заморских стран, прежде всего развивающихся стран в азиатско-тихоокеанском регионе. В рамках новой инициативы в области здравоохранения Австралия практически удвоит объем своей помощи в этой связи, прежде всего в том, что касается борьбы с полиомиелитом, малярией, неонатальным столбняком и ВИЧ/СПИДом – болезней, ликвидация которых будет иметь особо большое значение для выживания ребенка и для обеспечения благосостояния семей. Поддержка развития малых предприятий также содействует увеличению доходов малоимущих семей и уменьшению их зависимости от детского труда.

19. Несмотря на то, что по-прежнему необходимо проделать большой объем работы для того, чтобы в полной мере обеспечить выполнение обязательств, принятых в соответствии с Конвенцией о правах ребенка, чувство удовлетворения вызывает тот факт, что сторонами этого документа стало большое число государств. Все те страны, которые не сделали этого, должны как можно скорее принять на себя обязательства, закрепленные в этой конвенции. Австралия также поддерживает разработку факультативных протоколов к Конвенции о сексуальной эксплуатации и об участии в вооруженных конфликтах детей в возрасте до 18 лет.

20. Всеобщее принятие Конвенции и поддержка органов Организации Объединенных Наций, созданных в силу договоров, и соответствующих рабочих групп – важные элементы процесса выполнения обязательства, касающегося решения проблемы эксплуатации детей. В этой связи необходимо отметить деятельность Специального докладчика по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии, а также Рабочей группы по современным формам рабства Подкомитета по предупреждению дискриминации и защите меньшинств. Также необходимо отметить Программу действий по предотвращению торговли детьми, детской проституции и детской порнографии и Программу действий по ликвидации эксплуатации детского труда.

21. Г-жа СМОЛСИК (Уругвай) говорит, что Уругвай вновь выражает свое беспокойство в связи с поисками оперативного и устойчивого решения в интересах уменьшения страданий детей, попавших в районы вооруженных конфликтов, беспризорных детей и детей, ставших жертвами издевательств и эксплуатации. Уругвай понимает, что задача, связанная с обеспечением не только уважения, но и эффективного осуществления прав ребенка, особенно тех из них, которые закреплены в Конвенции о правах ребенка, требует времени и усилий, и в этой связи он вновь заявляет о своем доверии к работе Организации Объединенных Наций и международного сообщества, приветствует деятельность эксперта, уполномоченного на проведение исследования о последствиях вооруженных конфликтов для детей, и с удовлетворением принимает к сведению и поддерживает доклад о ходе работы (A/49/643).

22. Уругвай убежден в безотлагательной необходимости выполнять и соблюдать обязательства, которые правительства приняли на себя в рамках различных международных правовых документов, и считает, что празднование пятидесятий годовщины Организации Объединенных Наций, которая совпадет с Годом, посвященным терпимости, явится подходящим моментом для достижения прогресса в деле удовлетворения законных чаяний народов в отношении деятельности Организации Объединенных Наций. Уругвай соглашается с призывом соблюдать принципы, принять срочные меры и продемонстрировать ответственное отношение в интересах того, чтобы дети, застигнутые сегодня конфликтами, не пришли к выводу о том, что они попали в безвыходное положение.

23. Г-н МУБАРАК (Ливан) говорит, что дети Ливана являются жертвами вооруженного насилия, которое продолжалось более десятилетия. Результаты одного исследования, проведенного в 1988 году в отношении ливанских детей в возрасте от 3 до 16 лет, показали, что за свою жизнь эти дети пережили по крайней мере пять–шесть инцидентов, нанесших им травму: 90,3 процента детей побывали под бомбёжкой или в боевых условиях, 68,4 процента детей были перемещенными лицами и 54,5 процента детей проживали в условиях чрезвычайной нищеты. Кроме того, 26 процентов от общей численности этих детей являлись свидетелями гибели людей в ходе боевых действий, и многие были разлучены со своими семьями. Хотя эти результаты трудно оценить по причине отсутствия сопоставимых данных, эти показатели являются высокими. Подобная ситуация поставила правительство в тяжелое положение, связанное с необходимостью удовлетворения большого числа основных потребностей, поскольку обусловленная этим нужда таким образом сказалась на морали населения, что утраты надежд и перспектив в течение этих 16 лет привела к возникновению эмиграции или адаптации к ненормальным условиям выживания. Детям в возрасте до 16 лет необходимо уделять большое внимание, с тем чтобы в будущем они смогли преодолеть последствия этих травм и вести нормальную жизнь. Им приходится сталкиваться со

всеми социальными, экономическими и учебными проблемами послевоенного периода. Одна из безотлагательных потребностей связана с их социальной реабилитацией и подготовкой, прежде всего профессиональной, а также с увеличением числа служб здравоохранения и помощи семьям.

24. Во время войны произошло ухудшение деятельности служб здравоохранения, водоснабжения и канализации. Одна из серьезных проблем связана со степенью загрязнения воды, что сказывается на всем населении, а также с тем фактом, что лишь 48 процентов городского населения и 29 процентов сельских жителей располагают доступом к канализации, в связи с чем среди детей увеличилось число вспышек диареи. С учетом этих печальных обстоятельств правительство Ливана, озабоченное будущим страны и ее молодежи, со всей серьезностью относится к своему обязательству принять все возможные меры для устранения обусловленной войной несправедливости в отношении детей и с удовлетворением отмечает тот факт, что Ливан относится к числу стран, ратифицировавших Конвенцию о правах ребенка, которая уже является частью национального законодательства.

25. Для контроля за осуществлением Конвенции был создан парламентский комитет по правам ребенка, которому было поручено провести исследование в целях подготовки перечня всех действующих законов, в которые необходимо внести поправки в соответствии с положениями Конвенции. С другой стороны, Ливан подписал Декларацию Всемирной встречи на высшем уровне в интересах детей и обязался в полной мере достичь ее целей к 2000 году. Кроме того, завершается работа над национальной программой действий, которая будет включена в национальный план. Оратор высоко оценивает помощь, полученную от Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ), Программы развития Организации Объединенных Наций (ПРООН), Временных сил Организации Объединенных Наций в Ливане (ВСООНЛ), Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ) и от других организаций в деле достижения этих положительных результатов. Оратор также с удовлетворением отмечает деятельность неправительственных организаций, подразделений Организации Объединенных Наций и других международных организаций по предоставлению чрезвычайной помощи, большая часть которой была направлена на осуществление мероприятий в области здравоохранения.

26. Что касается той помощи, которая поступает от ЮНИСЕФ, – организации, которая с мужеством и настойчивостью осуществляла свои мероприятия в годы войны, то оратор говорит, что в настоящее время Фонд участвует в восстановлении системы водоснабжения и осуществляет программу борьбы с диарейными заболеваниями. Кроме того, при его помощи реализуется широкомасштабная программа иммунизации. С 1992 года не было отмечено ни одного случая полиомиелита и произошло значительное улучшение служб охраны здоровья матери и ребенка. Что касается обучения, то положительные результаты были достигнуты в рамках программы обучения ЮНИСЕФ по вопросам мира. Признательность также необходимо выразить странам-донорам, продемонстрировавшим свою солидарность, без которой не удалось бы завершить многие программы.

27. Г-н КУЛИК (Украина) говорит, что как внешняя, так и внутренняя политика Украины свидетельствует о ее приверженности положениям Всемирной декларации об обеспечении выживания, защиты и развития детей в 90-е годы. Правительство страны делает все возможное для выполнения своих обязательств, проискающих из Плана действий, который предназначается для реализации Декларации. В настоящее время Украина, которая присоединилась к Конвенции о правах ребенка, создает юридическую основу для обеспечения социальной защиты семей с детьми и гарантий медицинского обслуживания детей. Также разрабатывается проект закона о правах ребенка. Недавно Совет министров Украины принял решение об улучшении обучения и социальной защиты сирот и детей, не получающих помощь со стороны своих родителей. В ближайшем будущем также будет принята национальная программа "Дети Украины".

28. Украина хотела бы выразить свою благодарность Исполнительному совету ЮНИСЕФ за поддержку в связи с предоставлением Украине помощи для удовлетворения основных потребностей женщин и детей, а также правительству Канады, спонсору этого проекта. Украина выражает удовлетворение в связи с проектом Регионального отделения ЮНИСЕФ в Европе, предназначающимся для содействия созданию на Украине финансового механизма и предоставления поддержки неправительственным организациям, которые занимаются проблемами, имеющими отношение к детям, например, посредством подготовки экспертов и повышения их квалификации; она также выражает чувство удовлетворения в связи с решением о проведении на Украине посвященной вопросам координации конференции представителей неправительственных организаций для рассмотрения проблем детей.

29. Украина проявляет интерес к проекту Международного центра по развитию детей, предназначающемуся для проведения контроля за процессом перехода в Центральной и Восточной Европе. В первом докладе об упомянутом проекте содержатся данные, говорящие об остроте кризиса. Украина также считает, что программы ЮНИСЕФ, направленные на улучшение положения детей, в полной мере являются своевременными и имеют большое значение.

30. Украина с удовлетворением отмечает создание в рамках Комиссии по правам человека межсессионной рабочей группы открытого состава, чья задача будет заключаться в разработке проекта факультативного протокола к Конвенции о правах ребенка по вопросу о торговле детьми, детской проституции и детской порнографии, а также основные меры, которые необходимо принять в целях ликвидации этой проблемы.

31. Г-жа ДУТЛИ (Международный комитет Красного Креста) подчеркивает, что представители МККК осуществляют свою деятельность в районах проведения военных операций, связанных с теми войнами, которые проходят в конце нашего века и которые приобретают все более сложный характер. вне зависимости от того, где возникают эти конфликты, многие из них характеризуются полным игнорированием самых элементарных гуманитарных норм и тем фактом, что участвующие в конфликтах стороны используют гражданское население в качестве стратегического элемента. Основные жертвы этого - дети, которые становятся узниками войны. Вопрос о защите детей в условиях вооруженных конфликтов обсуждался на протяжении нескольких десятилетий. В Женевских конвенциях 1949 года о защите жертв международных вооруженных конфликтов и в Дополнительных протоколах I и II к ним (1977 год) содержатся положения о защите детей как членов гражданского населения. Кроме того, эти документы содержат 25 положений, в которых предусматриваются специальные меры защиты применительно к потребностям детей. Тем не менее эти правила не всегда выполняются и дети по-прежнему являются невинными жертвами вооруженных конфликтов.

32. Расчеты ЮНИСЕФ показывают, что за последние 10 лет число детей, погибших в результате вооруженных конфликтов, достигло 1,5 миллиона, что, возможно, является заниженным показателем. Кроме того, хирургическая служба МККК в Пешаваре сообщила, что в 1990-1992 годах доля детей, получивших ранения в результате взрывов мин, увеличилась с 14 до 25 процентов. Ненадежность и разрушение основных коммунальных служб во время вооруженных конфликтов приводят к тому, что большие группы гражданского населения вынуждены оставлять места своего проживания. В этих случаях дети являются самыми уязвимыми. Согласно исследованиям, проведенным в лагерях беженцев, в результате вооруженной борьбы показатели детской смертности в этих лагерях в 5-12 раз превысили показатели, отмечавшиеся в стране происхождения. Разлука со своими семьями или, что еще хуже, оставление детей своими родителями приводит к возникновению непосредственных и долгосрочных изменений в психосоциальном поведении детей. Те дети, которые рождаются во время войны, становятся подростками, так и не узнав о том, что может существовать какое-либо другое положение, за исключением того, которое обусловливается вооруженным насилием.

33. Эти дети, оставленные на произвол судьбы, становятся легкой добычей для вооруженных сил или вооруженных групп, и, участвуя в вооруженных столкновениях, они подвергают опасности не только свою жизнь, но и жизнь тех лиц, которые становятся на их пути, по причине незрелости и эмоциональности характера этих детей. К сожалению, можно отметить, что число детей, добровольно или против своей воли участвующих в реальных конфликтах, постоянно возрастает, несмотря на то, что гуманитарное право запрещает их участие в вооруженных столкновениях. Стороны, находящиеся в вооруженном конфликте, должны воздерживаться от вербовки в вооруженные силы детей, не достигших 15 лет, и при вербовке из числа лиц, достигших 15-летнего возраста, но которым еще не исполнилось 18 лет, стороны, участвующие в конфликте, стремятся отдавать предпочтение лицам более старшего возраста, как об этом говорится в пункте 2 статьи 77 Протокола I. Когда вопрос касается вооруженного конфликта, не носящего международный характер, применяются еще более строгие нормы: согласно подпункту с пункта 3 статьи 4 Протокола II, дети, не достигшие 15-летнего возраста, не подлежат вербовке в вооруженные силы или группы и им не разрешается принимать участие в военных действиях. Кроме того, этот принцип, запрещающий вербовку и участие детей в вооруженных конфликтах, подтверждается в статье 38 Конвенции Организации Объединенных Наций о правах ребенка. Несмотря на эти запреты, реальное положение является совершенно иным: часто оружие предоставляется детям в возрасте до 12 лет, в результате чего они совершают акты жестокости. Поэтому МККК поддерживает осуществляемые мероприятия, направленные на обеспечение принятия факультативного протокола к Конвенции Организации Объединенных Наций о правах ребенка, в котором запрещается вербовка в вооруженные силы и группы лиц, не достигших 18 лет, а также их участие в вооруженных действиях.

34. Недавно МККК приступил к реализации ряда мероприятий в рамках Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца, цель чего заключается в проведении борьбы с вызывающим беспокойство явлением вербовки детей. В ноябре 1991 года Совет делегатов Международного движения Красного Креста и Красного Полумесяца принял в Будапеште резолюцию о "детях-солдатах", в которой содержится просьба о проведении исследования по этому вопросу. Это исследование, которое было проведено под эгидой Института им. Генри Дунана, готовится к изданию под названием "Child soldiers" ("Дети-солдаты"). Оно основывается на свидетельствах, собранных в ходе различных вооруженных конфликтов, и в нем рекомендованы конкретные меры по обеспечению эффективной защиты детей. Собравшийся в октябре 1993 года в Бирмингеме Совет делегатов принял на основе этого доклада резолюцию, в которой содержится просьба о подготовке и осуществлении плана действий Движения в этой области. МККК надеется, что предлагаемые в этой резолюции меры будут учтены в рамках исследования о последствиях вооруженных конфликтов для детей, которое проводится Организацией Объединенных Наций в соответствии с резолюцией 48/157 Генеральной Ассамблеи, и МККК готов предоставить соответствующую помощь. Опыт делегатов МККК продемонстрировал, что при помощи одних лишь превентивных мер можно улучшить защиту детей в условиях вооруженных конфликтов и предотвратить их участие в вооруженных столкновениях. Кроме того, необходимо безотлагательно принять конкретные меры в области здравоохранения, образования и ухода за беспризорными детьми. Гуманитарные организации могут и должны содействовать достижению этой цели, однако имеющиеся у них средства по-прежнему являются недостаточными и в этой связи требуются совместные действия всего международного сообщества.

35. Г-н Сиссе (Сенегал) занимает место Председателя.

36. Г-н БЭКСТРЭНД (Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца) отмечает, что в дополнение к борьбе за защиту прав человека и защиту детей необходимо принять меры по социальной реабилитации молодых людей, которые участвуют в конфликтах, для того чтобы, с одной стороны, обеспечить их медицинское обслуживание в связи с полученными ранениями и, с другой стороны, предоставить им возможность для включения в

жизнь общества. Участие в военных действиях и жестокости войны оказывают на протяжении многих лет тяжелое воздействие на детей, что, в частности, сказывается и на будущих поколениях. Эти дети лишены детства и утрачивают связи со своими семьями и ровесниками. В книге под названием "Child soldiers" ("Дети-солдаты"), опубликованной Институтом им. Генри Дунана, утверждается, что в тех случаях, когда общины не способны предоставить социальную поддержку в условиях войны, военные структуры вытесняют семью из жизни детей и обеспечивают кровь, стабильность, верность, дисциплину, гордость и уважение.

37. К числу самых успешных программ относятся те, которые укрепляют и поддерживают семьи, предоставляют молодежи возможность получить профессиональную подготовку и участвовать в добровольных мероприятиях, и те, которые обеспечивают психологическую поддержку, необходимую для осознания того факта, что существуют другие виды власти, а также создают необходимые условия для проведения бесед и обсуждения полученного детьми опыта. Согласно исследованиям, предшествовавшим подготовке упомянутой выше книги, те дети, которые проходят службу в армии, являются объектами жестокого физического обращения и различных видов надругательств на этапе вербовки и подготовки.

38. В этой связи чрезвычайно важно проанализировать психологические травмы у детей, возникающие в результате участия в военных действиях, а также в результате плохого обращения. Необходимо, чтобы все программы, предназначающиеся для детей-солдат, были включены в уже существующие программы или проекты, или чтобы были созданы новые программы, в осуществлении которых участвовала бы вся молодежь, с тем чтобы упомянутые выше дети не чувствовали себя отвергнутыми. Иногда семьи детей-солдат гибнут во время войны. В других случаях дети-солдаты испытывают трудности, связанные с возвращением в свои семьи или в свои общины. Кроме того, как правило, их жизненный опыт настолько отличается от опыта других детей, что они уже имеют мало общего со своими сверстниками. В некоторых случаях дети-солдаты совершают с другими лицами такие же акты насилия, объектами которых они являлись сами. Семьи не знают, как реагировать на такое поведение, и эти дети попадают в условия изоляции в своих общинах, становятся беспризорными или наемниками. Это обуславливает огромное значение помощи по обеспечению их социальной интеграции в общество и в свои семьи. Международная федерация обществ Красного Креста и Красного Полумесяца с огромным интересом отмечает, что в ходе проведения исследования о последствиях вооруженных конфликтов для детей будут сделаны рекомендации о тех мерах, которые необходимо принять для обеспечения физического и психологического выздоровления детей и их интеграции в жизнь общества. Со своей стороны в ходе подготовки своих будущих программ и предоставления социальной и психологической помощи наиболее уязвимым жертвам стихийных бедствий и войн Федерация будет по-прежнему уделять особое внимание трудному положению детей-солдат.

Заседание закрывается в 16 ч. 35 м.